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1. Obecnym trendem pozorovatelnym v periodické tabulce prvka je zvétSovani atomowého
poloméru se vzrustajicim protonovym ¢islem ve skupindch (dochézi k pfFibyvani elektront a
obsazovani dalsich vrstev elektronového obalu). Naopak mezi prvky v jednotlivych perioddch se
atomovy polomér se vzristajicim protonovym &islem sniZuje (vlivem vzristajicich pfitazlivych sil

elektronového obalu a jadra).

Na zdkladé téchto informaci sefad’te uvedené prvky podle velikosti atomového poloméru od
nejvétsiho k nejmensimu.

platina, méd, fosfor, sodik, vodik, kyslik

o A W N R

2. Uvedte vzorce alesponi tii sloucenin zodpovédnych za vznik kyselych de3tu.

3. S vyuzitim PSP rozhodnéte, které z uvedenych slouéenin NEEXISTUJI. Zakrouzkujte je.

CaCls NaN, PBrs SiCls
uo, PbS AlSe

4. Kousek vajeéné skotapky o hmotnosti 1,5 g byl ponofen do octa. Vyberte viechna tvrzeni, ktera
realné popisuji prabéh reakce:
a) Ocet nema na skofapku vliv.
b) Po chvili pozorujeme kolem skotapky bublinky vznikajiciho kysliku.
c) Skotfapku zvaZime a nechdme ji pfes noc v octu. Po jejim vyjmuti
z octa a osuseni zjistime, Ze je jeji hmotnost nizsi nez na zacatku
pokusu.
d) Ihned po vloZeni skofdpky do octa pozorujeme prudkou
exotermickou reakci.



5. Vétsina modernich aut je vybavena katalyzétorem, diky némuz jsou vyfukové plyny Setrnéjsi pro
lidi i pro Zivotni prostiedi. Asi 90 % $kodlivych plyni se v katalyzatoru preméfiuje na méné
$kodlivé. V nésledujicim diagramu jsou znazornény nékteré z plynt, které do katalyzatoru vstupuiji
disté (100%). Také je zde zndzornéno, v jaké podobé z néj vystupuji ven.

Vstupujici plyny Vystupuijici plyny

Dusik N, Dusik N,

Oxid uhlicity CO, Oxid uhlicity CO,

Voda (para) H,0 N Voda (péara) H,0
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Oxid uhelnaty CO

Oxidy dusiku NO, NO, (10 %)

Dusik N, (90 %)

Zdroj: Fryzkové & Paleikova (2007)

Oxidly dusiku
NO, NO,

a) S vyuiitim informaci znazornénych v diagramu uvedte, v éem spociva podstata pfeménovani
$kodlivych vyfukovych plynti na méné skodlivé.

b) Podivejte se na prehled plynii vypousténych katalyzatorem. Ktery problém by se méli snazit

vytesit inZenyfi a védci, ktefi pracuji na novém katalyzatoru tak, aby vypoustél jesté méné

$kodlivych plyna?




6. Oznacte, kolik dm? vodiku vznikne reakci 1 g zinku s kyselinou chlorovodikovou. Zakrouzkujte
spravnou odpovéd' a uvedte: Jak byste produkt reakce I. jimali a Il. dokazali.

a) 0,34 c) 29,19

b) 2,91 d) 34,21

7. Fyziologicky roztok pouzivany k lékaiskym uGcelim je roztok chloridu sodného ve vodé o
koncentraci 0,15 mol/dm?3. Vypoéitejte hmotnost chloridu sodného potiebného k pFipravé 50 |
fyziologického roztoku.

8. Latka A souhrnného vzorce C;H, reaguje s bromovodikem za vzniku latky B souhrnného vzorce
C;HsBr. Latka B reaguje s hydroxidem sodnym za vzniku latky C souhrnného vzorce C;HgO. Uvedte
strukturni vzorce a nazvy latek A, B a C.: '

Latka A:

Latka B:

Latka C:

9. K uvedenym latkam (a-d) p¥ifadte typicky zptsob jejich diikazu (1-V1):

3} il kystikn I doutnajici $pejle

b) Dikaz jodu I, vépenna voda

c) Dukaz oxidu uhli¢itého . "
. plamenova zkouska

d) DUkaz sodiku V. bromové voda
V. Skrobovy maz

VI. dusicnan stfibrny



10. Oznadcte slouéeniny, které jsou rozpustné ve vodé:

a) ethanol d) methylbromid
o
b) CHa~CHa=CHa o L4
HoOH | \
c) (0} H O—H
OH OH |
OH NF

11. Dopliite chybéjici udaje:

a) Alkohol slouZici jako zdkladni stavebni jednotka tukd se nazyva

b) Jednotlivé sacharidové jednotky jsou spojeny vazbou.

c) Létky vzniklé spojenim nékolika aminokyselin nazyvéme

d) je proces, kterym dochdzi k postupnému rozkladu mastnych kyselin aZ na

acetyl-CoA.

12. Uvedte schéma reakce fenolu s kyselinou dusiénou a pojmenujte alespori jeden jeji produkt.

13. Na obrézku je znazornéna mikroskopickd struktura molekul vody v ledu:

Ktery z uvedenych obrézki A — E vystihuje strukturu molekul vody v p¥ipadé, kdy mizeme
zanedbat mezimolekulové sily?

A. B. C. D E.

14. Ve které skupiné periodické tabulky prvku je nejvy3si podil nekovir?






Reseni testu pro prijimaci Fzeni do bakalaiského studia Chemie se
zamérenim na vzdélavani - 2022/2023

1. Obecnym trendem pozorovatelnym v periodické tabulce prvk( je zvétSovani atomového
poloméru se vzrhstajicim protonovym ¢islem ve skupinach (dochazi k pfibyvani elektronl a
obsazovani dalSich vrstev elektronového obalu). Naopak mezi prvky v jednotlivych periodach se
atomovy polomér se vzristajicim protonovym ¢islem snizuje (vlivem vzristajicich pfitazlivych sil
elektronového obalu a jadra). [max. 4 body]

Na zakladé téchto informaci sefadte uvedené prvky podle velikosti atomového poloméru od
nejvétsiho k nejmensimu.

platina, méd, fosfor, sodik, vodik, kyslik

_platina
méd’
sodik
fosfor
kyslik
vodik

I I

2. Uvedte vzorce alespoh tfi slouéenin zodpovédnych za vznik kyselych desti. [max. 1 bod]

SO,, SO;, H,S03, H,S04, NOy, NO2, N2O, NO, N,Os, HNO3

3. S vyuzitim PSP rozhodnéte, které z uvedenych sloucenin NEEXISTUJI. Zakrouzkujte je. [max. 3
body]

Pst SiCla

PbS

4. Kousek vajeéné skorapky o hmotnosti 1,5 g byl ponofen do octa. Vyberte vSechna tvrzeni, ktera
realné popisuji priibéh reakce: [max. 3 body]
a) Ocet nema na skorapku vliv.
b) Po chvili pozorujeme kolem skofapky bublinky vznikajiciho kysliku.
fd Skotapku zvazime a nechame ji pfes noc v octu. Po jejim vyjmuti

z octa a osudeni zjistime, Ze je jeji hmotnost nizsi nez na zac¢atku
pokusu.

d) lhned po vlozeni skofapky do octa pozorujeme prudkou
exotermickou reakci.



5. Vétsina modernich aut je vybavena katalyzatorem, diky némuz jsou vyfukové plyny Setrnéjsi pro
lidi i pro Zivotni prostiedi. Asi 90 % skodlivych plynl se v katalyzatoru pfeménuje na méné
skodlivé. V nasledujicim diagramu jsou znazornény nékteré z plynd, které do katalyzatoru vstupuji

Cisté (100%). Také je zde znazornéno, v jaké podobé z néj vystupuji ven. [max. 6 bodii]

Vstupujici plyny Vystupujici plyny

Dusik N, Dusik N,

Oxid uhli¢ity CO,

Voda (para) H,0

Oxid uhlisity GO, ~

Voda {(para) H,0 .
P4

% i
"~ Oxid uhelnaty CO (10 %)
3. Oxid uhlicity GO, (90 %)

Oxidy dusiku NO, NO, (10 %)

Oxi

d uhelnaty CO .

Oxidy dusiku
NO, NG,

Dusik N, (90 %)

Zdroj: Fryzkova & Paleckovd (2007)

a) S vyuzitim informaci znazornénych v diagramu uvedte, v ¢em spociva podstata premérnovani
skodlivych vyfukovych plynii na méné skodlivé.
Uping odpovéd’
Odpovédi, které zminuji, Ze oxid uhelnaty nebo oxidy dusiku se pfeménuji na jiné sloudeniny.
« Oxid uhelnaty se pfeméfiuje na oxid uhligity.
+ Oxidy dusiku se pfemé&nujl na dusik.

+ Skodlivy oxid uhelnaty a oxidy dusiku se pfemafujf na méné Skodlivy oxid uhlidity a dusik.
Newyhovujicl odpovéd’

jiné adpovédi
. + Plyny se stavaji méné &kodlivemi,
b) Podivejte se na piehled plyni vypousténych katalyzatorem. Ktery problém by se méli snazit
vyfesit inZenyfi a védci, ktefi pracuji na novém katalyzatoru tak, aby vypoustél jesté méné
|

skodlivych plyna?
Upina odpovéd’

Pfijatelné odpovédi by mély uvadét, Ze by mélo byt wlepseno pfeméfovani Skadlivych plynl
[oxidu uhelnatého a oxidd dusiku), NEBO Ze by z plyn vypousténych do atmasféry maél byt
wylougean oxid uhlicity.
» Me viechen oxid ubalnaly je premaéndn na axid ublidity,
» Nepfemnénuje se dost oxidld dusiku na dusilk.
= Wylepsit procento oxidu ubelnatého, kiery se pfemeénuje na oxid uhlicity, a procento oxidd dusiky,
které se pfaménuji na dusik.
o Oxid ublicity by ze mél zachytit a nemdlo by se dovallt, aby unikal do atrmosféry.
» Uplngjai pfeména Skodlivyeh plyni na méné Skodlivé.
Mevyhovujicl odpovéd’

jing odpovédi



6. Oznaéte, kolik dm?® vodiku vznikne reakci 1 g zinku s kyselinou chlorovodikovou. ZakrouZkujte
spravnou odpovéd a uvedte: Jak byste produkt reakce 1. jimali a Il. dokazali. [max. 3 body]

a) 0,34 ) 29,19

b) 2,91 d) 34,21

l. Do zkumavky ¢&i valce (apod.) napinéného vodou, do zkumavky oto¢ené dnem vzhiru
I PtiloZenim Usti zkumavky k plameni, zapalend Spejle k Usti zkumavky s vodikem apod.
~ pokusy vedouci na stéknuti vodiku (zvukovou zkousku)

7. Fyziologicky roztok pouiivany k lékaiskym dcelim je roztok chloridu sodného ve vodé o
koncentraci 0,15 mol/dm?. Vypoditejte hmotnost chloridu sodného potfebného k pfipravé 50 |
fyziologického roztoku. [max. 3 body]

¢ = 0,15 mol/dm? on =%

V =50 dm? M = 58,44 g/mol

c=% m=n-M=75-5844=4383g
n=c¢-V=015-50=7,5mol

8. Latka A souhrnného vzorce C;H, reaguje s bromovodikem za vzniku latky B souhrnného vzorce
C,HsBr. Latka B reaguje s hydroxidem sodnym za vzniku latky C souhrnného vzorce C;HsO. Uvedte
strukturni vzorce a ndzvy latek A, B a C.: [max. 3 body]

Latka A: H H Latka B: Br M Latka C:
\ / 1| o
/CZC\ HM(‘:"(E?“H H—(ll-*?—O—H
H H H H H H
Ethen bromethan/ethylbromid ethanol/ethylalkohol

9. K uvedenym latkam (a-d) pfifad'te typicky zpasob jejich dikazu (I1-VI): [max. 2 body]

a) Dlkaz kysliku s s |

doutnajici Spejle
b) Dlkaz jodu

w1 vapenna voda

c) Dulkaz oxidu uhli¢itého e

e 111, plamenova zkouska
d) DOkaz sodiku V. bromova voda
Ty, gkrobovy maz
VI dusi¢nan stfibrny

10.  Oznacte slouéeniny, které jsou rozpustné ve vodé: [max. 3 body]

a) ethanol ) d) methylbromid
CH3-CH,~CH F e 4

b), il ce) H—C—C
CH,OH ! AN

o O—H

Ho
"0




11.  Doplrite chybéjici udaje: [max. 2 body]
a) Alkohol slouZici jako zdkladni stavebni jednotka tuk( se nazyva glycerol/propan-1,2,3-triol.
b) Jednotlivé sacharidové jednotky jsou spojeny glykosidovou/glykosidickou vazbou.
¢) Latky vzniklé spojenim nékolika aminokyselin nazyvdme
peptidy/oligopeptidy/proteiny/bilkoviny.
d) Beta-oxidace/ B-oxidace je proces, kterym dochazi k postupnému rozkladu mastnych kyselin
aZ na acetyl-CoA.

12. Uvedte schéma reakce fenolu s kyselinou dusi¢nou a pojmenujte alespoi jeden jeji produkt.

[max. 3 body]
EH CH lEH
e e T
H = HNO4 “ ~T MO, + H **1
o L ' "‘“x:.'i?f:;‘ e I/f;
F NO 4
fenol o - nitrofenal “
k- nitrofenol

resp. 2-nitrofenol, 1-hydroxy-2-nitrobenzen a 4-nitrofenol, 1-hydroxy-4-nitrobenzen

OH @H

({\-J‘[] + HNO, % T(ﬁjjz

NOZ 2,4,6-trinitrofenol, kyselina pikrova

13. Na obrdzku je znazornéna mikroskopickd struktura molekul vody v ledu: [max. 2 body]

Ktery z uvedenych obrazkd A — E vystihuje strukturu molekul vody v pfipadé, kdy miZeme
zanedbat mezimolekulové sily?

A. B. o ‘b, E.

14. Ve které skupiné periodické tabulky prvki je nejvyssi podil nekov(? [max. 2 body]
18. skupina, VIII.A skupina, vzacné plyny / 17. skupina, VIL.A skupina, halogeny



